Урок алгебры в 8 классе учителя математики МАОУ Гимназия №1 г Балаково
Яковлевой С.Б.
Урок открытия новых знаний с использованием  BYOD –технологий, что позволяет увечить заинтересованность учащихся в предмете, дает возможность  более наглядной подачи материала за счет интерактивных ресурсов.
 Функция обратная пропорциональность. Ее свойства и график
Урок открытия новых знаний.   
 Образовательная цель: 
· научить строить график функции y= k/x опираясь на свойства функции;
· ввести понятие функции обратной пропорциональности;
· сформировать чёткое представление о различиях свойств и расположения графика функции при различных значениях k; 
· расширить представления учащихся о функциях.
Развивающая цель: 
· продолжить развитие познавательного интереса к изучению понятия функции;
· развивать умение анализировать, наблюдать, сопоставлять, логически мыслить;
· продолжить развитие элементов творческой деятельности учащихся , через вовлечение их в работу частично поискового характера, развитие навыков взаимоконтроля и самоконтроля.
Воспитывающая цель: 
· воспитание навыков коммуникативности в работе, умение слушать и слышать другого, уважение к мнению товарища;
· воспитание у учащихся таких нравственных качеств, как настойчивость, аккуратность, инициативность, точность, привычка к систематичному труду, самостоятельность, активность; 
· воспитание культуры общения.
Оборудование: 
· интерактивная доска, проектор, сканер, компьютер, ноутбуки,  планшеты, Wi-Fi роутер
УМК: 
· Алгебра: 8 класс: учебник для учащихся общеобразовательных организаций/ А. Г. Мерзляк, В.Б. Полонский, М.С. Якир. -М.: Вентана - Граф, 2015.
· Алгебра. 8 класс. Электронная форма учебника. Изд.1. Мерзляк, В.Б. Полонский, М.С. Якир
 Программное обеспечение урока: программа Microsoft PowerPoint

1) Организационный этап. (1 мин)
2)  Актуализация знаний и пробное учебное действие. (7 мин)
Класс разбит на 4 группы
Учитель: На предыдущих уроках мы с вами работали с рациональными дробями, изучали степень с целым отрицательным показателем, разбирали ее свойства. Сегодня у нас урок «открытия новых знаний». Давайте попробуем определить задачи нашего урока. Для этого каждая группа возьмет задания, решив которые  получит ключевые слова этого урока.
Задание 1 группе
1. Найдите значение выражения

2. Решите уравнение 
                      
3. Найдите значение функции у=2х-6 при х=3                                                   
4. Найдите нули функции      у=2х-6
5. Вычислите 
6. Решите уравнение  =0
	5
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Выберите букву, соответствующую правильному ответу, впишите ее под номером задания в таблицу
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


Ответ: график 
Задание 2 группе
3. Найдите значение выражения   
2.     Вычислите                                                       
3. Ученики 8-го класса выполняли тест по математике. В таблице дана шкала перевода тестовых баллов, набранных за это тестирование, в школьную оценку. Какую оценку получил Петя, если он набрал 13 баллов?
	Тестовый балл
	Менее 5
	5-9
	10-12
	13-15

	Школьная оценка
	«2»
	«3»
	«4»
	«5»


 
4. Найдите отрицательный нуль функции у=х2-16
5. Вычислите  
6. Найдите значение функции у=2х-3 при х=2
7. Решите уравнение  =0
	-9
	8
	625
	16
	216
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Выберите букву, соответствующую правильному ответу, впишите ее под номером задания в таблицу
	1
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Ответ: функция
Задание 3, 4 группе
4. Найдите значение выражения 
5. Найдите положительный нуль функции 
6. Найти значение выражения  
4. Решите уравнение  =0
5.Упростите выражение и найдите его значение при  m=2                         
                              
6 . Найти значение выражения                        
7. Вычислите  
8. Вычислите  
9. Вычислите  
	125
	5
	-5;5
	625
	4
	
	
	3
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Выберите букву, соответствующую правильному ответу, впишите ее под номером задания в таблицу
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
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Ответ: гипербола
3) Целеполагание и построение проекта выхода из затруднения. (5 мин)
[bookmark: _GoBack]Учитель: Значит,  вы получили слова: График, гипербола, функция
Учитель: Я думаю, что слово гипербола вы уже слышали, так как гипербола – это понятие не только математики. Каждая группа сейчас на своих планшетах с помощью интернета должна найти, где встречается гипербола:
· Литература
· Физика
· Астрономия
· Строительство
Ученики выступают  сообщениями (возможные ответы):
· Гипербола в физике – это зависимость силы тока от сопротивления участка цепи, зависимость сопротивления проводника от площади его поперечного сечения
· Гипербола в астрономии – при скорости больше 11,1 км/с, тело будет двигаться по гиперболе и навсегда уйдет от Земли
· Гипербола в литературе – намеренное преувеличение. Каждый человек использует гиперболу в повседневной жизни, например, «Я тебе тысячу раз говорил», «Мы не виделись сто лет»
· Гипербола в строительстве – формы мостов делают так, что воображаемое продольное сечение их вертикальной плоскостью, есть кривая линия близкая к гиперболе. Свойство гиперболы использовали при строительстве Эйфелевой башни.
Учитель: Давайте вспомним какие слова вы получили: график, гипербола,  функция. Прослушав сообщения, попробуйте определить связь между этими словами?
Возможные ответы учеников: Так как гипербола это кривая, значит,  она является графиком какой-то функции.
Учитель: Итак, давайте поставим задачи, которые мы должны решить на уроке. (ученики самостоятельно формулируют)
· Выяснить …(графиком, какой функции является гипербола)
· Научиться …(строить  гиперболу в прямоугольной системе координат)
· Изучить…(свойства этой функции)
4) Реализация построенного проекта. (18 мин)
Учитель: 
- Итак, выясним графиком, какой функции является гипербола
Откройте ЭФУ стр 79 № 315
[image: ]
[image: ]  









Учитель:   
- Что будет происходить с , если t будет увеличиваться? 
- Как называется такая зависимость? (обратная пропорциональность) 
- Приведите другие примеры таких зависимостей.(например, цена-количество)
- Можно ли эту зависимость назвать функцией? Попробуйте дать название этой функции
Определение. Функцию, которую можно задать формулой вида  ,  где , называют обратной пропорциональностью.
Учитель:   
- Итак, тема  урока «Функция обратная пропорциональность»
Учитель:
· Назовите область определения функции
· В одном научно-фантастическом рассказе говорится, что на Земле произошла катастрофа, и все процессы замедлили свой ход в 300 раз. Какая была бы на   Земле скорость самолета (1500 км/ч), скорость поезда (60 км/ч), скорость пешехода (3 км/ч).Будет ли эта зависимость функциональной зависимостью? Назовите формулу этой зависимости. Будет ли эта зависимость обратной пропорциональностью?
· Тише едешь, дальше будешь. Какая это зависимость?
· Чем дальше в лес, тем больше  дров. Какая это зависимость?
· Тише едешь, дальше будешь. Какая это зависимость?
· Приведите примеры зависимостей, которые являются прямо пропорциональными, обратно пропорциональными.
Учитель:
- Попробуйте построить  график функции обратная пропорциональность, выясните,   как  выглядит гипербола, ее расположение в прямоугольной системе координат.
Для этого вы должны разбиться по парам. Каждой паре предлагается выполнить задание.

Образцы заданий
	x
	-6
	-3
	-2
	-1
	1
	2
	3
	6

	y
	
	
	
	
	
	
	
	


Заполните таблицу значений функции       или .  Отметьте точки на координатной плоскости, соедините их плавной линией.
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Проверка   работ осуществляется с помощью сканера.
Пока работает сканер, проводится динамическая пауза, паузу проводят 2 ученика. (2 мин). 
Выполненные задания  выводятся на экран, проводится проверка.
Учитель:	
- Перед вами на экране графики функций, которые вы построили. Назовите  с помощью графиков свойства функции обратная пропорциональность. Сделайте выводы чем отличаются графики, от чего зависит это отличие.
Свойства функции
Гипербола состоит из двух частей.
Если , то график расположен в I  и III координатных четвертях
Если  , то график расположен в II  и IV координатных четвертях
- Проведите аналогию с графиком прямой пропорциональности
Нулей функции нет
Область значений функции: у – любое, кроме у=0
График симметричен относительно начала координат
5) Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи (7 мин)
Учитель:
- Итак, вернемся к нашей теме урока, проговорите друг другу в парах, какая функция называется обратной пропорциональностью?
- Выполните устно № 326
[image: ] [image: ]
- Решим № 331(1,3)  у доски
[image: ]
6) Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону (5мин).
Учитель:
- Выполним самостоятельную работу с последующей самопроверкой, для этого по желанию 2 человека выполняют работу за откидной доской. (Можно проверить с помощью проектора, сначала отсканировать.)
1 вариант №335 (1) , 2 вариант № 335 (2)
 [image: ]
Учитель:
- Поднимите руки,  кто решил задание правильно?
- Кто допустил ошибки при построении гиперболы?
- Кто ошибся в построении прямой?
7) Включение в систему знаний и повторение. (5 мин)
Учитель: Давайте определим, выполнили ли мы учебные задачи нашего урока
· С какой функцией мы сегодня познакомились?
· Что является графиком этой функции?
· Какие свойства имеет эта функция?
· Откройте ЭФУ № 319 стр 79 выполните задание.
· Назовите чему равно к. В каких четвертях располагаются ветви гиперболы?
· Поднимите руки кто не сделал ни одной ошибки, кто сделал одну ошибку.
[image: ]
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- Дома п 10
№  321 (ЭФУ),  № 331(2), № 336
8) Рефлексия учебной деятельности (2 мин).
Учитель: Оцените свою работу на уроке. Для этого определите для себя истинность одного из утверждений. У вас на столе лежат круги. Если согласны с утверждением, то поднимите зеленый кружок, если согласны не полностью, то желтый круг, если не согласны, то красный
1. Я понял, графиком какой функции является гипербола.
2. Я знаю, графиком какой функции является гипербола, но допускаю ошибки.
3. Я знаю, какие свойства имеет гипербола. 
4. У меня есть вопросы по данной теме.
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331. Pemmre rpaduueckn ypaBHeHUeE:

ni-s-y yr-2=32;
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335. Onpenenyre rpadguueckn KOTMIECTBO PEMEHMI CHCTEMBbI YPABHEHMIA:

xy=-1, ay =-1, xy =6,
1 3
){x+3y=0; 2) {1—3y=0; ){Sx—2y=6.
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319. Cpenu panubix GyHKIHI yKaxkuTe 0OpaTHbIE MPOMOPUMOHATLHOCTH:
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326. Ha pucynke 8 naoGpaxén rpadpuk
3aBUCHMOCTH BPEMEHM [ JIBHIKE-
Hust M3 nyHkTa A B nyHkT B ot
ckopoctn v asrkenust. ITorbay-
ACh TpadMKOM, onpeaeTHuTe:

1) 3a xakoe Bpemsi MOXHO J00-
patbcst n3 mynkta A B mynkr B,
€CTM JXBUTATBCA CO CKOPOCTBHIO
8 km/u; 24 km/u;

2) ¢ Kakoil CKOPOCTBIO HYKHO
JBUTaTbCSA, YTOGBI AOGpaThCs M3
nynkra A B iyHkT B 3a 3 u; 3a 4 u;
3) deMy paBHO PacCTOAHME MeX-
sy myaktamu A u B.




